

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Martes 26 de Junio de 1917

Núm. 2 507

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Las víctimas de la mala Prensa

Cinematográfica

El *Día de la Prensa Católica*, próximo a celebrarse, ha de ser, para los católicos, no solamente un día de oraciones, de sacrificios, de consuelos y de esperanzas; ha de ser también un día de serias reflexiones.

El *Día de la Buena Prensa*, concebido y trazado en el campo de batalla en que pelean las tinieblas y la luz, nos invita a poner los ojos en esas innumerables ruinas y víctimas, primero espirituales y luego también corporales, que yacen en el mismo campo. ¿Quién las causó? Muchos enemigos coaligados; entre ellos la mala prensa.

Era un joven de un robusto físico, de clara inteligencia, de noble corazón. La divina lumbre de la doctrina cristiana, insinuándose dulcemente junto con el amor de la madre y de los primeros educadores en su espíritu, había concertado sus facultades y depositado en ellas el germen de una más vasta y armónica formación.

Aquel joven hubo de presentarse un día en el mundo, y allí se encontró con un horizonte desconcierto y una tenebrosa confusión; una nube de siniestros impresos envolvía la tierra, eclipsando el sol. Su espíritu sereno empezó a turbarse y desasosegarse. Entró en el primer combate, el de las ideas, devorando libros, revistas y periódicos, y sucumbió. Trastornada la cabeza, se lanza, menguado ya su primer brío, al segundo combate, el de las pasiones, y quedó igualmente vencido. Quiso recoger algunos restos de aquellas derrotas salvando al menos su salud corporal; era tarde, estaba tuberculoso.

Ante la víctima yaciente y moribunda pasaba un grupo de postulantes para la erección de un hospital de enfermedades infecciosas, vendiendo al objeto unos *álbums benéficos* (1) en que andaban barajados fragmentos literarios libres y serios, ímpios y religiosos, y firmas de toda suerte de escritores.

Pasaba después otro grupo invitando a una función de teatro en que se había de poner en escena una pieza indecente y había de cantar por remate una célebre cupletista.

Vino finalmente una señorita de vestir y modales provocativos, ofreciéndole una flor a cambio del óbolo para un sanatorio antituberculoso. Aquel joven, recogiendo sus últimas energías, las concentró en un grito de protesta clamando: ¡*Sarcasmo!*

Reconciliado con Dios, mandó quemar todos aquellos folletos, periódicos, novelas e ilustraciones, causa de su perdición, y evocó para consuelo de sus últimos momentos algunos destellos de aquel impreso de pro llamado *Catecismo*.

Objetos para regalo

Últimas creaciones
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

De Arte

La Exposición de «La Veda»

Anteayer se inauguró en «La Veda», la Exposición constituida por obras de diferentes pintores, extranjeros unos y mallorquines los otros. Resulta, en verdad, una Exposición discreta, y la hace interesante la variedad de firmas.

Merece ser mencionada en primer lugar una notable tela de Bernareggi, que data ya de algunos años y ha sido llevada allí por su actual poseedor, don Francisco Villalonga. La espléndida floración, que amarilla en el primer término, y los olivos que en lo alto se perfilan forman un armónico conjunto, que la mirada contempla con reposada fruición. La primera parte ha sido trabajada pacientemente, y las bellas flores, que forman deliciosa sinfonía, aparecen con el relieve de lo plástico. El segundo término es de una gran delicadeza.

Al lado de la labor del mencionado artista expone Alejandro Riquer algunas obras, que están bien dentro de su género, ya un tanto *démodé*.

Y siguen luego las obras de Noceti (el orden que seguimos en el examen de las telas es puramente el de su colocación). Son notables algunos de los retratos al carbón, vigorosos, que satisfacen plenamente. De este pintor hay que mencionar también el ligero trabajo al óleo que expone, que es exquisito.

Después de las obras de Noceti, las de Cittadini. La tela que reproduce una áspera montaña, pelada, con franjas de yerbajos, se destaca entre las producciones del conocido pintor; constituye una nota de justa fidelidad, aunque quizás hubiera ganado más en «mallorquinismo», con otra luz. También hay que mencionar la tela en que el pintor reproduce, con verismo, el pez que con su rojo vibrante se presta a ser copiado por el pincel.

Junto a las de Cittadini se encuentran varias notas de un aficionado que se ha revelado en esta Exposición: Gabriel Villalonga Olivar. A pesar de todo, se encuentra alguna que otra acertada pincelada en ciertas telas.

Montenegro, el conocido pintor, expone su producción junto a la anterior. Destaca entre sus obras la maja trazada posomamente. Se ven algunas telas en las que el angladismo tiene marcada influencia. Pero en lo que aun se complace la mirada es en contemplar una vez más los ya celebrados dibujos, de una opulencia oriental.

Junto a Montenegro, Antonio Gelabert, quien ofrece algunas notas muy gratas, que atraen. Y junto a Gelabert, un nuevo pintor, que viene con mucha fuerza: Juan Antonio Fuster Valiente, cuya última obra, «*Almendros floridos*», ha llamado mucho la atención en la actual Exposición de Bellas Artes de Madrid. De las tres telas expuestas, la de la casa mallorquina a plena luz, la más reciente, es una briosa muestra de la orientación del joven pintor, gran colorista, en quien la deslumbrante luz de Mallorca, que desconcierta a los pintores extraños que aquí llegan, tiene un enamorado intérprete. Vibra en tal cuadro, en efecto, nuestra luz, y la tela, donde palpita el alma de Mallorca, hace entornar los ojos como la luz misma. Quienes han visto «*Almendros floridos*», anteponen aún este cuadro a la tela de que hablamos, lo cual es algo esperanzador, pues indica en Fuster y Valiente una gradación cronológica hacia el perfeccionamiento.

Al lado de las de Fuster y Valiente se hallan las obras expuestas por el discretísimo pintor Francisco Rosselló, favorablemente juzgado ya en otras ocasiones. En ellas se encuentra la distinción que suele caracterizarlas y que hace que sean contempladas con la complacencia que despierta lo elegante sin afectación.

Cáñaro expone sus obras junto a las de Rosselló. Dan la impresión de la labor sólida, de buena ley, del equilibrado pintor que domina la técnica. Se ven algunos retratos, alguno de ellos de fecha algo lejana, bien ejecutados.

Siguen luego varias notas del joven Brusotto, en alguna de las cuales hay algo que hace concebir esperanzas, y junto a esas notas, como final—y forzoso es decir que el remate es lamentable—, algunas cosas de Mestre, el presidente de la Sociedad en que la Exposición está instalada.

Es lástima que, por falta de tiempo para traerlas de Valldemosa, no hayan podido figurar en la Exposición algunas telas de Pilar Montaner de Sureda, quien acaba de obtener en Barcelona satisfactorio triunfo. Y es lástima también que no se haya ofrecido puesto en la Exposición a alguno que otro pintor que en ella se echa de menos.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

I. *Homilias breves sobre los Evangelios Dominicales*. Barcelona, Luis Gill, 1917.

Breves son estas instrucciones homiléticas, pero en gran manera sustanciosas, y muy apropiadas para poseer un conocimiento claro y preciso del texto evangélico y adaptables a todas las circunstancias de lugar, tiempo y auditorio. El autor es el benemérito sacerdote, Doctor don Antonio Vila y Sala, Pbro. el cual merece toda gratitud y aplauso.

Importa de cada día más divulgar la doctrina evangélica—no cesan de decirlo una y otra vez los Vicarios de Cristo, y, recientemente, Benedicto XV.—No hay tarea más plausible y meritoria a los ojos del Señor y de los hombres. No hay belleza moral comparable a la que encierran las páginas del Evangelio. Eso ya es trivial de puro sabido. Ya lo proclamaba el mismo Rousseau: «La sublimidad de las Escrituras me encanta, la santidad del Evangelio habla a mi corazón. Recorred los libros de los filósofos con toda su pompa; ¡cuán pequeños son al lado de éste! (1)». «¡Qué santidad!—exclama Augusto Nicolás— ¡qué moral! ¡qué sabiduría! ¡qué sublimidad de doctrina! ¡qué pureza de preceptos! ¡qué perfección tan sostenida! y ahincadamente observa que «la santidad del Evangelio se resume en su *veracidad*; por que ¿qué es toda su moral más que el establecimiento del reino de la verdad, relativamente a todo, a Dios, a nosotros mismos, y al prójimo? (2)».

La obra del Evangelio es acabada, perfecta. ¿Quién ponderará debidamente la excelencia de este libro? ¿Quién dará el justo valor a ese divino tejido de hechos admirables, de preceptos sublimes, de tiernas y conmovedoras parábolas, de benéficos milagros, de profundas instrucciones, de máximas celestiales y de santos ejemplos? ¿Quién, repito—y perdónese me lo prolijo del encarecimiento en gracia a la bondad sin par del tema—quién ensalzará dignamente el mérito de este libro, el más excelente que ha caído en manos de los hombres, del cual son tantos los panegiristas como lectores ha tenido; libro siempre antiguo y siempre nuevo, que goza de la misma inmutabilidad de Dios; en cuyas páginas lee la humanidad hace veinte siglos, sin haber podido medir todavía el fondo de su inagotable riqueza, descubriendo cada día en él bellezas nuevas y más abundosas manantiales de consolación y de doctrina; libro que llena el entendimiento de luces y el corazón de esperanzas y es la filosofía de nuestra vida, el puntal y arriete de nuestra flaqueza, el esplendor de la mente, la misión del alma, la alegría de este destierro, el nudo de las familias, el lazo de las sociedades, el faro de las naciones y la salud del mundo; de ese libro, en fin, que contiene el arte de ser felices en la tierra, y que enseña a adquirir la gloriosa inmortalidad?

Urge, pues, que los sacerdotes prediquen y comenten el Evangelio, y que los fieles escuchen con avidez esa predicación.

(1) *Emile*, libro IV.
(2) *Estudios filosóficos sobre el Cristianismo*. Tercera parte, tomo III, cap. III.

ción y comentario, y a su vez lean y saboreen, en el retiro de su casa, páginas tan sencillas y sublimes. He aquí el verdadero pan del alma, único, que, con el eucarístico, es capaz de hartar y satisfacer al hombre en su paso sobre la tierra, y de convertir a ésta, no en semillero de codicias, ambiciones y sensualidades, sino en morada de la paz, de la tranquilidad y del orden, así para el individuo, como para la sociedad.

II. *El Santificador de las fiestas*. Evangelario ilustrado. Barcelona, Luis Gill, 1917.

Tal es el magnífico devocionario, compuesto por el docto y celoso canónigo de la Seo barcelonesa, Dr. don Mariano Vilaseca; devocionario que lleva muy marcada la nota litúrgica y ha de servir de poderoso auxilio para que los fieles se asimilen el espíritu de las funciones religiosas.

La parte más principal y extensa del libro comprende una breve y compendiosa exposición del Evangelio de cada Dominica, hecha con suma delicadeza y acierto. A toda Dominica y fiesta antecede un hermoso grabado que, en forma gráfica, ofrece una síntesis del asunto más culminante del evangelio respectivo. Eso, de preciso, ha de cautivar y emblesar al alma devota, dotada de buen gusto y amor al arte. Es digno este libro de toda recomendación, sobre todo, en la parte evangélica, llena de tales gracias y atractivos.

III. *Nuevo Cateólogo* (1917) de la casa Luis Gill. Es sumamente interesante por la diversidad de obras religiosas y científicas. En él se ofrece como obsequio una magnífica pluma fuente de oro de 14 quilates, último modelo de acreditada casa norteamericana, a quien compre un lote de 60 pesetas en libros, escogidos precisamente entre los anunciados en dicho Catálogo. Se enviará éste gratis a quien lo solicite.

J. I. V.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Un caso

Hay en España una figura política digna de estudio. Nos referimos al Conde de Romanones. El ex jefe del partido liberal, en efecto, constituye un caso típico y único. Es la impudicia política, el desdoro parlamentario, la osadía, la acometividad, lo que le ha caracterizado en todo momento. Con tales dotes, su función ha sido la de trepar, y, de escalón en escalón, se ha puesto en la cumbre.

Pero todo jerrarcado tiene una hora de eclipse cuando no se apoya sobre base sólida. Así sucede con este del travesío político. Cuando más omnívodo parece su autoridad, cuando más visibles son las huellas de su poder dictatorial, tambalease y vacila. Todavía se escucha su voz; todavía se siguen sus consejos, y ejemplo de ello es la última crisis. Pero Romanones, el Romanones señor y amo de la política, está en el período agónico de su vergonzante dictadura.

La justicia política se va a realizar por medio de los mismos correligionarios del ex presidente del Consejo. La repulsi3n casi unánime de la mayor parte de los españoles no ha bastado; tampoco fué suficiente la irreverencia sardónica con que los adeptos más leales del Conde se burlaban de sus proyectos y declaraciones. Ha sido preciso que con ocasión de la última crisis apareciera al desnudo la trama urdida por el político deplorable, para que en el seno de su propio partido sonara la hora de la selección.

El partido liberal se rehace. García

Prieto, Villanueva, Aiba, Alcaía Zamora, Borbolla, Merino, elementos de todas las ramas se aprestan a la expulsión de su antiguo jefe. No más Romanones al frente de los liberales: tal es su consigna. Indudablemente, la obra es redentora, y se coronará con rotundo éxito.

Si España no ofreciese de algún tiempo a esta parte el espectáculo desolador de la contradicción perenne entre las realidades nacionales y el sistema extrínseco de gobernar, Romanones no habría podido durar políticamente medio año. Pero, en nuestro viciado régimen, la voluntad popular es un mito, y cuando se manifiesta, no merece ningún género de respetos por parte de los poderes públicos.

Romanones ha sido el factor directo del empobrecimiento agudizado en estos años en nuestra vida política. Romanones hizo descender el nivel, el rango y los prestigios de nuestra vida oficial. Romanones ha determinado una enorme baja en nuestros valores parlamentarios y ciudadanos. Pero, en pleno apogeo de su draconiano poderío, surge el atardecer, que va a resultar el ocaso.

C. S.

Madrid, 25 de Junio.

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas,

Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solememente a los discos de la célebre marca

GRAMÓFONO

Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.

Pidanse audiciones

Tienda El Japón

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Frente al Círculo Mallorquín

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Sección informativa

De Randa

La cosecha de este año se presenta hermosísima. Por esto nuestros agricultores, agradecidos al Señor, preparan muy solemne fiesta al Penitente de Randa, Beato Ramón Lull, que, como es sabido, celebramos siempre el 30 de Junio y puede lucrarse indulgencia plenaria visitando nuestro templo parroquial.

Los devotos del Beato no olvidan el Monte de Randa y suben cada día a visitar el santuario de Cura fundado por él.

El día 17 subió en un auto hasta el Santuario el Excmo. señor Conde de Ayamans. Es el primero que ha subido en tales vehículos. El día 15 vimos pasar la escuela nacional de niñas que dirige las Hermanas Franciscanas de Inca, y el día 11 otro grande grupo de cantoras de la parroquia de Manacor.

Ambos grupos visitaron devotos y conculgaron en nuestro Luciano Santuario.

Randa, 24 VI 17.

Noticias militares

Ayudante.—Se nombra ayudante del capitán general de Baleares al comandante de Artillería don Carlos de Azárraga y Fesser.

Retiro.—Se le concede el retiro al tan famoso y cultísimo escritor, que tanto se ha popularizado con el seudónimo de «Melitón González», don Pablo Parrellada, coronel de Ingenieros.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una plaza de maestro de obras militares.

Licencia.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Caballería don Enrique Borbón.

Destinos.—El D. O. publica la propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia civil.

Juntas de reclutamiento.—Se autoriza el funcionamiento de las Juntas consulares de reclutamiento de Rabat (Marruecos) y Ginebra (Suiza).

Instrucción.—Esta tarde, la fuerza franca del regimiento de Palma tendrá instrucción de campaña en Santa Catalina.

Visitas al Gobernador

Han visitado al señor Millán: El Contralirante retirado Sr. Montaner, Delegado de Hacienda D. Luis Galindo, presidente del Colegio de Corredores de Comercio don José Oliver, procurador don Francisco Pizá.

General gobernador de esta isla, don Enrique Barreiro, Barón de Pinopar, Conde de Montenegro, Presidente de Sala de la Audiencia don Domingo Divar, cónsul de Panamá don Luis Karakadze, Jefe de la Sección Administrativa don Salvador M. Bover, Inspector de 1.ª Enseñanza don Juan Capó, Alcalde y Secretario de Sóller, Subdelegados de Veterinaria don Lorenzo Riera y don Buenaventura Barceló, Director del Colegio de San Juan Bautista de La Salle, Visitador de los Hermanos de las Escuelas Cristianas don Benito Pons, Administrador interino de Aduanas.

General don José Oliver, una comisión de Binisalem, director del Laboratorio Municipal don Juan Gamundí, Director del Colegio de PP. Agustinos, don José M. Fluxá, cónsules de Francia, Bélgica e Inglaterra, comandante de Infantería señor León, Bsyie del Real Patrioñio don Enrique Sureda, presidente de la «Unión Industrial» don Francisco Casanovas, comisión del Colegio Médico Farmacéutico formada por los señores Riera, Font y Monteros, Doménguez, Alvarez y Oliver, presidente del Círculo Mallorquín don Antonio Font y Dr. Giovanni Cimlingras, exmédico del Archiduque Luis Salvador.

El Alcalde y los temporeros

El Alcalde, Sr. Suau, nos manifestó ayer que había decretado, para el día 1.º de Julio próximo, la cesantía de todo el personal temporero del Municipio.

Nos añadió que había advertido a los funcionarios correspondientes que prohibe en absoluto el hecho de que figure en nómina personal que no sea de plantilla o que no trabaje realmente en virtud de un acuerdo municipal y con cantidad fijada en los presupuestos.

540 LAS RUINAS

—Al más pintado se la doy, dijo Andrés; ahora que el ayo y el niño descansan, si no mandáis otra cosa vóime a aprovechar el permiso que me han dado para dormir en casa un par de horas.

—Lo mismo digo yo, dijo el piloto, subiéndolo el último tramo de la escalera.

CAPÍTULO LVI

Enrique.—La conmoción popular.—Día de sangre.

Dejémoslos descansar, dijo desde la puerta el piloto.

—No pretendo turbar su reposo, respondió su compañero; pero ya sabes que el único beso que doy diariamente a mi Enrique es cuando le veo dormido. Ya ves, que aunque no ha nacido mi hijo en las malvas, es la criatura más linda que conozco, y tan alegre que parece que todo el día me está bailando el agua delante cuando le miro. Y te confieso que hoy le quiero más que nunca; porque me atosigaba el alma la idea de dejarle crecer a sus anchas, sin darle un maestro que a lo menos le enseñase el Cristo, y le diese una misericordia de lectura, para que a lo mejor no comience a desembuchar

544 LAS RUINAS

dormirme. Al despertar abrí los postigos, y mi primera mirada la dirigí a la celda del Padre José, y al claustro que en el fondo se veía. Asomaban los primeros albores de la naciente aurora. Todo estaba tranquilo en la posada. Muy pocos habitantes transiaban por la calle, y éstos iban presurosos, como si temiesen no llegar a tiempo a alguna parte. A lo mejor se oía un rumor de cajas y trompetas. A veces pasaban patrullas silenciosas. Otras veces interrumpía aquella quietud el galopar de algún ordenanza que a caballo era, sin duda, portador de órdenes apremiantes. Algunos milicianos pasaban aislados, con armas, como si acudiesen, no sin visos de zozobra, a alguna reunión extraordinaria. Deteníanse a veces mutuamente, y no se saludaban en alta voz, sino que se hablaban al oído. Todo daba indicios de temerse alguno de aquellos graves conflictos que ponen en combustión a todo un pueblo.

—Buenos días mi ayo, me dijo Enrique levantándose, no creí que vos madrugaseis más que yo.

—Dios te dé un día feliz, amigo mío.

DE MI CONVENTO 537

—Dios no se cuida de estas cosas, dice mi papá.

—Es que, hermoso niño, tú no has comprendido bien las palabras de tu papá. Ya te las explicaré más adelante.

—Buenas noches, pues, y quedad con Dios.

—¿Y por qué me dices que me quede con Dios?

—Esto te enseña que Dios se cuida de alguna cosa, hijo mío; pues quedándose con él es como si me dijese que no lo pasaré mal en su compañía. Mira, pues, cómo hago bien, toda vez que tú desearas que me quede con Dios, desahéndote yo que con él te acuestes.

—Dadme un beso, que ya os quiero mucho, porque me habéis con mucho cariño.

Y diciendo esto me besó en la frente, se desnudó, se acostó, y al poco rato se quedó dormido profundamente. Yo le contemplé en silencio un buen espacio; y bendije al Eterno, que, acabando de salvar mi existencia, me enseñaba ya en qué debía emplearla. Aquel niño me devolvía a la Religión, a la sociedad y a mis deberes.

Reunión en la Secretaría del Ayuntamiento

Al medio día de ayer se reunieron en el despacho del Secretario, don Benito Pons, convocados por éste, los jefes de todas las dependencias municipales.

Del mar

Entradas Hoy han llegado los vapores "Lulio," y "Mahón," procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Ayuntamiento

Anoche, a las seis y tres cuartos, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

El señor Suau saluda a los concejales, y quienes manifiesta que sigue siendo su amigo y compañero. Anuncia que su lema, en la Alcaldía, será la honradez y el trabajo, y dice que procurará impulsar los proyectos que ya tiene trazados el Ayuntamiento.

El señor Rover, en nombre de la minoría liberal, saluda y felicita, por su nombramiento, al señor Suau, de quien dice que ya tiene probadas su capacidad y su inteligencia; agradece el voto de gracias propuesto para el señor Alemany.

El señor Rover, en nombre de la minoría liberal, saluda y felicita, por su nombramiento, al señor Suau, de quien dice que ya tiene probadas su capacidad y su inteligencia; agradece el voto de gracias propuesto para el señor Alemany.

trar sus facultades dadas las difíciles circunstancias en que actualmente se encuentra el Ayuntamiento, circunstancias que cree que aun se agravarán más. Los señores Castell, Planas y Aguiló y Bonnin saludan y felicitan, en nombre propio, al nuevo Alcalde El señor Riuort, en nombre de la minoría conservadora, felicita al señor Suau por su designación, y le desea mucho acierto en el desempeño del cargo.

El señor Suau pronuncia breves frases para agradecer las felicitaciones que se le han dirigido.

Se entera el Ayuntamiento de un telegrama del anterior Gobernador civil, señor Alonso Martínez, saludando al Consejo y despidiéndose de él; a propuesta del señor Suau, se acuerda agradecer, y devolver, el saludo. Se entera también de un oficio de la señora Monasterio de Alonso-Martínez agradeciendo el oficio de felicitación que le envió el Ayuntamiento. Léese un oficio del Presidente del «Real Club de Regatas» solicitando un premio para las próximas regatas; a propuesta del señor Obrador, se faculta al Alcalde para que señale el premio a conceder.

Se entera el Ayuntamiento de un oficio de la Comisión de Obras referentes a una cierta liquidación y el otro al arreglo de determinadas calles. Se aprueba la liquidación de las obras de construcción de una alcantarilla en la calle de la Crianza. A propuesta del señor Crespo, queda sobre la mesa dos dictámenes de la Comisión de Obras referentes a la marquesina existente en la calle de la Veclidad. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se acuerda el pago de los alquileres de los locales para escuelas. Se concede un crédito para que sea limpiada con agua a presión la parada de carruajes de la plaza de Santa Eulalia. Se acuerda la adquisición de premios para las alumnas de la Academia Municipal de Corte. Se concede un crédito para la adquisición de piedra machacada. Se aprueba el acta de recepción provisional de las obras realizadas en el cementerio de Sant Jordi. Se autoriza la instalación de tres motores eléctricos. A propuesta del Sr. Aguiló y Valenti, queda sobre la mesa un dictamen proponiendo la concesión de recompensas por los trabajos extraordinarios realizados en Estadística.

Se entera el Ayuntamiento de un oficio de agradecimiento de la entidad Nostra Parla por el acuerdo del Concejo de patrocinar los próximos Juegos Florales. Se aprueba un dictamen referente a la organización de colonias escolares; el Sr. Obrador encarece se pida una subvención al Estado.

Léese un dictamen de la Comisión de Alumbrado proponiendo se conceda una cantidad a manera de indemnización a la sociedad de alumbrado por gas «La Económica». El señor Pou encarece la importancia del asunto y dice que, si bien hay en él un fondo de verdad, no hará hincapié ni hay un solo concejal que se oponga a la aprobación del dictamen; solicita que éste quede quince días sobre la mesa. El señor Moner se adhiere a lo manifestado por el señor Pou. El señor Valenti propone que el dictamen pase a informe del Oficial letrado; así se acuerda.

El señor Llompart se ocupa en un acuerdo del Ayuntamiento: el referente a dar sendas gratificaciones de cinco duros mensuales, para alquiler de las respectivas casas-habitaciones, a los maestros auxiliares de la Escuela Graduada; dice que este acuerdo fué tomado en sesión pública, e indica que así lo afirman él y otros tres concejales y, además, los tres diarios locales; manifiesta que, ello no obstante, tal acuerdo no figura, como adoptado, en el acta, lo que manifiesta que el dictamen en que dicha gratificación se propone pasó a Hacienda; ruega se acare tal acuerdo, advirtiendo a la Comisión de Hacienda que sólo debe informarse acerca de qué capítulo ha de satisfacerse la gratificación. Hacen uso de la palabra varios concejales y el señor Alcalde, quienes (a pesar de haber algunos que reconocen la veracidad de lo afirmado por el edil jaimista) ruegan al señor Llompart que desista de su propó-

sito de declarar la validez del acuerdo según lo publicaron los diarios y se atenga al acta, y ofreciendo rogar a la Comisión de Hacienda que informe favorablemente el asunto para la próxima sesión. El señor Llompart accede y se muestra propicio a no insistir en que se reconozca la validez del asunto de referencia.

El señor Obrador pide se retire el ofrecimiento del edificio de San Francisco para construir en él la Casa de Correos; el señor Suau dice que ya se ha ocupado en el asunto, y entiende que, antes que aquel edificio, deben ofrecerse los solares que el Ayuntamiento posee en el Ensanche. El señor Villalonga se interesa porque se gestione la cesión a Palma de las Murallas de Mar. El señor Bibiloni pide se venda el agua sobrante de la Fuente de la Villa. Los señores Planas y Alorda solicitan la reglamentación del servicio de carruajes de alquiler. El señor Obrador encarece que los serenos vuelvan a cantar el «Alabado sea Dios». Y se levanta la sesión.

Publicaciones recibidas

«Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación».—Inserta, en su último número, el siguiente sumario: «Memoria de los trabajos realizados por esta Cámara durante el año 1916.—Sesiones de la Cámara: Extracto del acta de la sesión celebrada el 25 de Mayo corriente.—Estadística de la importación y exportación por las Aduanas de Mallorca durante el año 1916.—Información Comercial.—Noticias.—Variedades.—Prelios corrientes en Mallorca».—«Gaceta Médica Balear».—Inserta, en su último número, el siguiente sumario: «Extracción ideal de la catarata, por el Dr. don Ignacio Barraquer.—Suero-terapia antituberculosa.—En nuestra Clínica Consultorio, por S. Villalonga Gelabert.—Reglament del segon Congrés de Metges de l'Ergua catalana.—Los diez mandamientos de las madres.—Colegios médicos provinciales.—Reunión de Farmacéuticos en Inca.—Sección de noticias».

Taurinas

El próximo domingo, día 1.º de Julio, tendrá lugar en nuestro circo taurino una novillada, cuyo cartel lo componen los aventajados navileros, con cartel de Madrid, Félix Merino y «Torquillo III», la que promete verse concurrenciada dados los alicientes del cartel.

En la Casa de la Villa

El Alcalde, señor Suau, reunió ayer, en el salón de sesiones, a los empleados municipales, a quienes saludó y rogó le ayudaran en su labor.

Repartición de premios

Anteayer, por la tarde, en la iglesia filial de Hstalets, se celebró la repartición de premios a los niños que concurren durante el año a la Doctrina Cristiana. El acto se verificó en el nuevo y espacioso salón de la Escuela de Obreros de San José.

palabra los indicados Rdos. señores para animar a los niños a proseguir en la ilustración y educación cristiana. Los niños salieron muy contentos del acto, y el señor Vicario agradeció a los generosos y sacrificados señores sus trabajos y premios que habían costeado, y eran muchos y buenos.

Teatrales

El sábado debutó en este coliseo la atracción que forman cinco caballitos presentados por D. Enrique Diaz. Constituyen uno de los números más notables en su género, de los que hasta ahora hemos podido ver en Palma. Amaestrados de manera admirable, los diminutos caballos realizan difíciles e interesantes trabajos. El público, especialmente la gente menuda, aplaude todas las noches este vistoso número. Hoy trabajarán los caballitos a las ocho y cuarto y diez y media de la noche. Nuevo cine En la noche del sábado se inauguró el espacioso cine al aire libre instalado en la explanada del muelle.

Nuevo Canónigo

Como verá el lector en la sección teográfica, para ocupar la canongía vacante en esta Santa Iglesia Catedral Basílica ha sido nombrado el Rdo. Sr. don Rafael Rosselló y Torres, actual Capellán de honor del Excmo. Sr. Obispo de Sión. El nuevo Canónigo es persona que cuenta en Palma con muchas relaciones y simpatías por haber residido aquí, como capellán castrense, bastantes años. El señor Rosselló nació en Ibiza el 11 de Octubre de 1868. Cursó la carrera eclesiástica en el seminario de aquella isla, e ingresó en el Clero castrense el 12 de Marzo de 1896. Recientemente había ascendido a capellán primero (categoría de capitán). Reciba el nuevo Canónigo nuestra cordial enhorabuena.

Notas de Sociedad

El nuevo Gobernador civil de esta provincia, don Javier Millán, en atento B. L. M. nos participa se ha posesionado del cargo, desde el que se nos ofrece oficial y particularmente para todo cuanto se relacione con el servicio público. Agradecemos el ofrecimiento, y con nuestro concurso puede contar el señor Millán para todo cuanto tienda al bien moral y material de Baleares.

Leemos que se halla en esta isla, para pasar aquí una temporada, acompañado de su familia, el notable pintor catalán don Ajeandro de Riquer.

Ayer tarde embarcó para Barcelona nuestro estimado compañero en la Prensa don José M.ª Tous y Maroto. —Ayer salieron para Barcelona, en el «Rey Jaime II», don Miguel Segura, don Bernardo Pomar y don Guillermo Vaquer y señora.

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona figuraba nuestro estimado amigo don Antonio Mulet, hijo del director del «Crédito Balear», don Gabriel.

Leemos en «Heraldo de Memoria» correspondiente al día 22 del actual: «En la tarde de ayer a nuestro distinguido amigo el General don Germán Brandeis, ocurrió un percance que hubiera podido tener fatales consecuencias. Estaba dando su acostumbrado paseo a caballo, y al pasar entre el segundo y tercer kilómetros de la carretera de San Luis, frente a una entrada de camino que hay allá, asustóse el caballo con un niño que por aquel sitio jugaba y desvió su ruta fué a parar dentro de la cuneta opuesta con un movimiento tan rápido que el ginete no pudo dominarlo, yendo a parar ambos al fondo de dicha

Antonio Oliver Frontera MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en Enfermedades del ESTÓMAGO. CALLE DE PONT Y VICH N.º 14, (ESQUINA PUREZA) CONSULTA de 11 a 1

Boletín Religioso

MAÑANA Santos.—San Zolito, mártir y san Ladislao, rey. Cuarenta Horas. Concluyen en San Juan dedicadas al Santo Titular: Exposición a las seis; a las nueve y media Tercia y Misa mayor, por la tarde los actos de coro; a las siete y cuarto Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el Reverendo P. Ramón Seijas, S. J. de la Residencia de Zaragoza y reserva de Su Divina Majestad. Visita.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro (Altar Mayor).

Sueltos y noticias

De «El Felanigense»: «Han aparecido en algunos de nuestros viñedos las primeras manchas de mildew; pero, en opinión de la generalidad de los viticultores, la invasión no presenta por ahora caracteres de gravedad, ni amenaza propagarse con aquella intensidad de los años pasados. Sin embargo, convencidos de que la previsión es el único medio eficaz de defensa, se repite la sulfatación, anticipándola a cualquier otro trabajo por urgente que sea».

Titulos

En la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de esta provincia (calle de Moyá, n.º 16) se han recibido los títulos siguientes: De Licenciado en Medicina y Cirugía a favor de don Antonio Cortés Vais. De Licenciado en Ciencias, Sección de Físicas, a favor de don Gregorio Guasp y Pou. De Licenciado en Farmacia a favor de don Domingo Femenías Pont. Y el de Licenciado en Derecho a favor de don Sebastián Roses Siragusa. Pueden los interesados pasar a recoger dichos títulos, acreditando su personalidad por medio de la correspondiente cédula personal.

La guardia municipal encerró ayer en Capuchinos a un sujeto presunto autor de varias ratoneras cometidas en esta ciudad.

La guardia civil del puesto de Lluchmayor ha denunciado a tres sujetos presuntos autores de un hurto de varios haces de arena.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero siete reses vacunas y 110 corderos. Escondado Han sido puestas bajo la acción gubernativa varias mujeres por promover escándalo en la vía pública.

CIGARRILLOS

MURATTI

GRAN OCASIÓN

Para comprar muy barato Objetos para Regalos, abanicos, Lámparas eléctricas y otros artículos prácticos Calle Brossa—EL ÁGUILA

FINISIMOS CHOCOLATES

LLOFRIU Elaboración especial Puros de cacao y azúcar A Plas. 1'00, 1'25, 150, los 400 gms. DESPACHO EXCLUSIVO S. Nicolás, 46

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador, director artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quint núm. 19 junto a la Tenda Fonda participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa, ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre AMER se ha establecido recientemente.

Centro de Enseñanza

Se inaugurará un curso de repaso de las asignaturas de Bachillerato y Comercio para los exámenes de Septiembre. Almutaina, 19, entresuelo

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención Antigua CASA BANQUE, calle Colón

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Esclair Estomacal de Saitz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Ins acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia suprima los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fétidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias de España y extranjero. MADRID, 36, calle de la Cruz.

Sacóme de mi contemplación la voz de Andrés. —Aquí os traigo la cena que pedisteis, dijo sin levantar los ojos, y dejando dos platos encima de la mesa. —Gracias, amigo Andrés. Andrés dió un paso atrás lleno de asombro. —¿Cómo, sois vos, Padre Manuel? ¿es posible? ¿y no os bajáis al otro cuarto? ¿O sois por ventura el huésped que uno de los que tengo me ha recomendado? Pero él y su compañero son malos, muy malos, y no los hubiera recibido en mi casa si no navegase con ellos de contrabandista mi cuñado Pablo. —A sus ojos, buen Andrés, no será más que el ayo de este niño que aquí duerme. —Y a los míos lo mismo. Dios mío, no quepo en mí de contento. Se lo diré a mi mujer para que al conocerlo no cometa alguna imprudencia. Cerrad estos postigos. Desde ellos veréis siempre que os plazca la celda del Padre José, y parte de los claustros, si no lo destruyen todo mañana. Véime,

rarse, me parece que estaría más animado para entrar en la campaña que vamos a abrir. Pero no te asustes, ya le dejo; adiós, Enrique. Parecióme que me encaminaban a la puerta, mas el compañero se detuvo, diciendo en voz muy baja: —Atiende, amigo, por tu vida, cómo el pedagogo se ha acostado sin quitarse la ropa con que debió entrar. Apícalo la luz a la cara; que yo le estudie la fisonomía. ¿No ves qué cara tan saturnina pone? El piloto no quiso detenerse más, y llevándose la luz, su compañero tuvo que seguirle. —Estás pesado y hablador por demás, dijo el piloto. —Gracias, respondió su compañero; pero no te olvides de avisar al ayo que nuestro Enrique no está acostumbrado a que le varen. —Ni le varená, ni se moverá de su lado en todo el día, replicó el piloto levantando la voz, y ahincando el acento, como si estuviese seguro de que yo le oía. Cuando se retiraron, tomé un bocado y

necesidades. ¿Con qué ya tenemos ayo para Enrique? —Ya que te empeñas, entremos a darle un beso, uno sólo, y salgámonos. Vi luz en el cuarto, y cerré los ojos, más bien para meditar en mi situación, que para verme obligado en aquel momento a responder a vanas preguntas. El que hablaba a pocos pasos de mí, el que hacia mí se dirigía, era el mismo a quien pocos días antes vi traspasar el pecho de un ángel. El asesino del Padre José tal vez me contemplaba de hito en hito. Y ese asesino era el padre del tierno e inocente niño cuya suerte, cuya existencia, cuyo porvenir, y cuya alma se encomendaban a mí, al amigo íntimo, al hermano menor, al hijo adoptivo del amor más puro de la víctima. El piloto y su compañero se detuvieron en el cuarto contiguo, en donde dormía el niño Enrique. —Si te despiertas te desahogo las muelas, dijo el piloto. —Déjeme darle otro beso. ¿Qurrás creer que me siento turbado y sin pulsos al tocarle? Si despabilase sus lindos ojos y me mi-

que ya suben nuestros nuevos conocidos. El uno es malo en sumo grado, y dice tal blasfemia que da convulsiones. Apagad la luz, y diré que estáis descansando. Hicelo, y me tendí, vestido como me hallaba, en la cama que me habían dispuesto. Oíase en la escalera la voz del piloto. —¿Habéis subido la cena al ayo? —Sí señor. —¿Hace mucho que llegó? —Como una media hora. —Bueno. —Andrés es una alhaja, dijo el compañero del piloto. Es un cronómetro que no falla. —Hola, Andrés, dijo el piloto, dadme los cinco. —Buenas noches, respondió Andrés. —¿Ya no lleváis uniforme, según parece? —Ya lo veis, amigo mío, del cuerpo de guardia a la cocina no hay más que un paso. —¿O parece, Andrés, si volveremos esta noche a dar caza a la fantasma?

que ya suben nuestros nuevos conocidos. El uno es malo en sumo grado, y dice tal blasfemia que da convulsiones. Apagad la luz, y diré que estáis descansando. Hicelo, y me tendí, vestido como me hallaba, en la cama que me habían dispuesto. Oíase en la escalera la voz del piloto. —¿Habéis subido la cena al ayo? —Sí señor. —¿Hace mucho que llegó? —Como una media hora. —Bueno. —Andrés es una alhaja, dijo el compañero del piloto. Es un cronómetro que no falla. —Hola, Andrés, dijo el piloto, dadme los cinco. —Buenas noches, respondió Andrés. —¿Ya no lleváis uniforme, según parece? —Ya lo veis, amigo mío, del cuerpo de guardia a la cocina no hay más que un paso. —¿O parece, Andrés, si volveremos esta noche a dar caza a la fantasma?

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La situación política

Suspensión de las garantías constitucionales: nota oficial.—El pleito del partido liberal: Romanones dimite la Jefatura: carta del Conde.—Consejo de Ministros.—Los síntomas de revolución.—Se establece la previa censura para la Prensa.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 26 (1'00)
La suspensión de las garantías.—Nota preámbulo del decreto

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, recibió a los periodistas después del Consejo.

Les entregó una nota que viene a ser el preámbulo del decreto de suspensión de las garantías constitucionales.

En la nota se hacen constar las dificultades que halló el Gobierno al aceptar el Poder, estando dispuesto a afrontarlas cual corresponde a los compromisos adquiridos.

Dice que, conociendo la valía de la confianza depositada por el Rey en este Gobierno, éste hará cuanto pueda para seguir mereciéndola.

Y añade:
«Por el examen detenido de las presentes circunstancias se ha convenido el Consejo de Ministros de que, contra el individual deseo, no bastan los medios normales para asegurar la tranquilidad pública y hacer frente a los manejos perturbadores de algunos elementos.

Basándose en estos fundamentos, el Gobierno propondrá el Rey y decretará la suspensión de garantías constitucionales.

La **censura en la cuestión obrera**
Ha comenzado a ejercerse la previa censura en lo que se refiere a asuntos obreros, anuncio de reuniones societarias y movimientos huelguistas.

Renovación del partido liberal
Los amigos del señor García Prieto han dicho que éste trata de renovar el partido liberal y que éste aceptará lo que democráticamente determine el Marqués de Alhucemas.

La ley del descanso dominical.—Denuncia contra el Instituto de Reformas Sociales
Una comisión de la Federación Patronal pidió al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, que haga cumplir la ley del descanso dominical.

La denuncia también que el Instituto de Reformas Sociales ha faltado al reglamento en lo que se refiere a la elección de vocales.

Dato en la Presidencia.—Visitas
Ayer tarde estuvo el señor Dato en la Presidencia.

Recibió varias visitas, entre ellas la de una comisión de trabajadores de Cartagena.

El señor Villanueva
El señor Villanueva conocía la carta del Conde de Romanones antes de que fuera publicada, más eludió el emitir juicio sobre ella hasta que se hubiera hecha pública.

El mismo señor Villanueva negó que se le nombrara presidente del Directorio del partido liberal.

El Conde de Romanones sale de Madrid
El Sr. Conde de Romanones ha salido de Madrid.

Regresará mañana
Conferencia.—Comentarios
Los Sres. Grolizard y García Prieto han celebrado una conferencia.

Créese que la ha motivado la carta del Conde de Romanones.

Dicha carta es el tema de las conversaciones, reconociéndose por todos la importancia que encierra.

Los demócratas rechazan la formación del Directorio propuesto por el Conde de Romanones

El señor Burell ha dicho que los demócratas rechazan la formación del Directorio propuesto por el Conde de Romanones, pues ellos reconocen por jefe al señor García Prieto.

Ha añadido que los demócratas no acudirán a ninguna Asamblea.

«Dentro del partido—ha agregado—había dos jefaturas; ahora se ha eliminado un jefe, mas queda el otro; no hay, por lo tanto, que elegir ninguno».

De esta mañana

Madrid, 26 (5'30)

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho que, desde 1876, no ha habido caso de suspensión de garantías más justificado que el presente.

Reunión de Directores de periódicos.—Establecimiento de la previa censura
Se reunieron los directores de periódicos, recibiéndoles el Subsecretario de Gobernación, Sr. Quejana.

Carta del Conde de Romanones dimitiendo la jefatura del partido liberal

Los periódicos de la noche publican una carta del Conde de Romanones al señor Grolizard dimitiendo la jefatura del partido liberal.

En ella le dice que, confirmando los propósitos que ya le anunció en las entrevistas con él celebradas, dimite dicha jefatura porque está dispuesto a hacer los sacrificios personales que sean necesarios para evitar el fraccionamiento del partido liberal, principalmente por ser éste un instrumento de gobierno de que necesita la Corona, y no quiere privarla de él en las actuales circunstancias.

Indica lo doloroso de la retirada de la confianza que en él depositó un día el partido liberal, y reconoce que los elementos que integran el partido se inclinan a un cambio de rumbo en la política por el seguida, a consecuencia de lo cual su permanencia en la jefatura seguiría inspirando recelos.

Hace protestas de su amor al partido liberal, y dice que las actuales circunstancias aconsejan desear las cuestiones personales, que en estos momentos acentuarían la desconfianza que a la opinión pública inspiran ya los hombres políticos.

Alude a las manifestaciones de los deseos de la Nación que se van registrando día tras día, y dice que confirman que la hora actual es hora de renovación, y, por lo tanto, los partidos políticos deben obrar de manera que evite su desprestigio cuando llegue el momento de la revisión de valores políticos y sociales que ha de venir al final de la guerra.

Agrega que, para evitar las luchas personales y de grupos, cree que el órgano que haya de dirigir el partido liberal debe ser engendrado por el mismo partido representado en la totalidad de los elementos que forman las mayorías parlamentarias, no excluyendo ninguna tendencia.

Termina diciendo que el Directorio que cree ha de elegir el partido liberal—Directorio del cual el Conde se excluye—puede estar presidido, y así lo desea, por el señor García Prieto.

Sobre la carta del Conde
Se asegura que los Presidentes de ambas Cámaras convocarán a las mayorías para resolver sobre varios extremos de la carta del Conde de Romanones.

El señor Villanueva
El señor Villanueva conocía la carta del Conde de Romanones antes de que fuera publicada, más eludió el emitir juicio sobre ella hasta que se hubiera hecha pública.

El mismo señor Villanueva negó que se le nombrara presidente del Directorio del partido liberal.

El Conde de Romanones sale de Madrid
El Sr. Conde de Romanones ha salido de Madrid.

Regresará mañana
Conferencia.—Comentarios
Los Sres. Grolizard y García Prieto han celebrado una conferencia.

Créese que la ha motivado la carta del Conde de Romanones.

Dicha carta es el tema de las conversaciones, reconociéndose por todos la importancia que encierra.

Los demócratas rechazan la formación del Directorio propuesto por el Conde de Romanones

El señor Burell ha dicho que los demócratas rechazan la formación del Directorio propuesto por el Conde de Romanones, pues ellos reconocen por jefe al señor García Prieto.

Ha añadido que los demócratas no acudirán a ninguna Asamblea.

«Dentro del partido—ha agregado—había dos jefaturas; ahora se ha eliminado un jefe, mas queda el otro; no hay, por lo tanto, que elegir ninguno».

De esta mañana

Madrid, 26 (5'30)

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha dicho que, desde 1876, no ha habido caso de suspensión de garantías más justificado que el presente.

Reunión de Directores de periódicos.—Establecimiento de la previa censura
Se reunieron los directores de periódicos, recibiéndoles el Subsecretario de Gobernación, Sr. Quejana.

Este les rogó que no publiquen crónicas de la guerra con noticias de movimientos de tropas ni de situación de buques en aguas jurisdiccionales, pues la censura las prohibirá, lo mismo que las noticias referentes a manifestaciones, mítines y huelgas.

Sólo permitirá la censura las noticias referentes a la guerra que se reciban por radiograma o telegrama, sin tolerar ninguna clase de comentarios.

Al establecerse la previa censura se establecerán también servicios de ciclistas para mayor comodidad de la Prensa.

Las conferencias telefónicas de los diarios quizá se suspenderán hoy, según nos añadió el señor Quejana.

Nos dijo también que los corresponsales se someterán a las instrucciones que les dará hoy.

La guerra mundial

Protesta de los griegos.—Las cosechas en Alemania.— Hundimiento de un trasatlántico francés.—Nuevo Embajador alemán en Noruega.—Explosión de una fortaleza en Cuba.—Expulsión del Príncipe Nicolás de Grecia.—Otros buques hundidos: combates entre submarinos enemigos.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

Madrid, 26 (5'30)
Parte oficial francés

Paris.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial de la noche:

«Ha habido cañoneo intensísimo en la Granja de Royere, en Frelidment, en Hurtvise y al Este de Chevreus.

Hicimos fracasar asaltos de los enemigos en Chevreus y otros puntos. También rechazamos ataques que iban dirigidos contra un puesto de Woebre y en la región de Sagnier.

En el resto del frente ha habido tranquilidad».

Excitación en Grecia

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—La población griega de Janina ha protestado contra la ocupación, por las tropas italianas, del Epiro.

Esta ocupación ha despertado en Grecia grande excitación.

Comunicado alemán

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Rechazamos nuevamente contingentes ingleses que nos atacaron a ambas orillas del Souchez.

En la lucha sostenida en las posiciones situadas cerca de Huells se llegó a combatir cuerpo a cuerpo.

También fracasaron otros intentos del enemigo para penetrar en nuestras trincheras situadas entre el mar y el Somme.

A pesar de un gran contra-ataque de los franceses en las líneas de Vaux, conservamos éstas.

El enemigo tuvo enormes pérdidas.

El enemigo cañoneó Ailette y al Este de Craonne.

Incendiamos tres globos.

En el frente de batalla oriental, ha habido intenso fuego en el Stripa superior y entre Ziota y Lipa.

En este último punto hicimos prisioneros a varios rusos.

En los Cárpatos ha habido crecida lucha.

En la Macedonia, ha habido un encuentro de patrullas inglesas y búlgaras en Doiran y en la llanura del Strume».

Las cosechas en Alemania

Nauen.—Las persistentes lluvias caídas en Alemania han mejorado las cosechas.

Hundimiento de un trasatlántico francés.—La tripulación desembarca en Tánger

Tánger.—Ha fondeado en estas aguas un guardacostas francés.

En él han llegado 20 naufragos del vapor «Isor».

Este buque, que pertenecía a la Compañía Trasatlántica francesa, fué hundido por un submarino alemán a 70 millas al oeste de Cabo Espartel.

El trasatlántico fué hundido a cañonazos.

Pericó el oficial radiotelegrafista de a bordo.

Su cadáver fué conducido a tierra, quedando depositado en el Cuartel de policía de Marina.

El Consejo nacional suizo

Nauen.—El Consejo nacional suizo ha sido interpelado acerca de las medidas adoptadas durante la guerra para proteger los Consulados extranjeros y asegurar la hospitalidad tradicional de Suiza.

Más del hundimiento del «Isor».—14 ahogados

Tánger.—Se conocen nuevos detalles del hundimiento del trasatlántico francés «Isor».

A consecuencias del hecho se ahogaron 14 tripulantes.

Entre éstos figuran el capitán y los oficiales del barco.

Entre los marineros desembarcados figuran dos que se hallan en grave estado.

Otro marinerio tiene una pierna rota.

Nuevo Embajador alemán en Noruega
Cristiania.—El Gobierno noruego ha dado el *placet* al nombramiento del Gobierno alemán en favor del señor Pesing para el cargo de Embajador en Noruega.

Ha abandonado ya Cristiania el anterior Embajador alemán en la capital noruega.

De esta mañana

Madrid, 26 (5'30)

Parte francés de la noche

Paris.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Ha habido actividad de ambas artillerías en Molino Laffaux y sectores de Cerny, Craonne y Chevreus.

El enemigo ha disparado sobre Reims 1.500 proyectiles más.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar».

Buques noruegos a pique
Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—El Ministro de Negocios danés comunica los hundimientos de la barca noruega «Migtut» y del vapor «Inge», de la misma nacionalidad.

Comunicado oficial inglés
Carnarvon.—(Radiograma de la madrugada).—Se ha transmitido a la Prensa el siguiente parte oficial inglés de la noche:

«Varios destacamentos ingleses practicaron una incursión en las trincheras enemigas de las proximidades de Epery, Bullecourt, Rouex, Loos y Hagge, causando bajas a los alemanes.

Hicimos explotar una mina, volando varios refugios subterráneos del enemigo».

Explosión de una fortaleza en Cuba
Nueva York.—Dicen de Cuba que explotó una fortaleza, produciendo enorme conmoción.

Hubo un muerto y numerosos heridos.

Se sospecha que la explosión se deba a una bomba que fué colocada cerca del depósito de municiones.

Expulsión del Príncipe Nicolás de Grecia
Atenas.—Se ha decretado la expulsión de Grecia del Príncipe Nicolás, hermano del ex-rey Constantino.

Más buques hundidos.—Combates entre submarinos enemigos

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—En el Atlántico y Mar del Norte hemos hundido recientemente siete vapores, un velero y dos pesqueros.

Entre ellos figuran el inglés armado «Dollington», de 4221 toneladas, cargado de municiones, y el «Polyrena», de 5737, cargado de vino.

Los pesqueros eran desconocidos.

Uno de los submarinos alemanes combatió contra un buque de vigilancia y otros submarinos enemigos, averiando gravemente al primero.

Otro sumergible de los nuestros combatió también con un submarino enemigo, haciendo blanco en él.

La Boisa

Madrid, 26 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 72 65

Amortizable 5 por 100 90 65

Amortizable nuevo 00 00

Banco de España 455 50

Compañía Tabacalera 285 00

Francos 79 55

Libras 20 13

Exterior 79 55

Asuntos de Baleares

Madrid, 25 (1'00)

Nuevo canónigo

El Rey ha firmado el nombramiento de Canónigo de esa Catedral Basílica a favor de don Rafael Roselló Torres, Capellán de honor del lino. Sr. Obispo de Sión.

Nuevo Presidente de la Audiencia de Palma
Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Palma don José Joaquín Marquina.

Noticias varias

Madrid, 26 (1'00)

La Compañía de Ferrocarriles andaluces.
— Sesión.—Pérdidas y ganancias
Los accionistas de la Compañía de

Ferrocarriles Andaluces han celebrado sesión.
Se aprobó la Memoria.
Esta acusa una pérdida de 1.607.998 pesetas.

Frensa Asociada

MURATTI
CIGARRILLOS

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 26 (5'30)

La campaña de «La Lucha»
Para tratar de la campaña que hace «La Lucha», dirigida por el diputado don Marcelino Domingo, se han reunido las Juntas de Defensa de todas las armas y cuerpos.

La agitación obrera.—Entrevistas
Continúa la agitación entre los obreros.

Se asegura que éstos tienen tomado el acuerdo de apoyar todo movimiento que provoquen las izquierdas.

Se comenta la presencia en Barcelona de delegados de sociedades obreras de Bilbao y La Coruña.

Estos celebran frecuentes entrevistas con los comités de obreros catalanes.

El ramo de agua
La huelga del ramo de agua sigue igual.

La policía detuvo a dos huelguistas por ejercer coacción.

El nuevo Alcalde
Hoy tomará posesión de su cargo el nuevo Alcalde, Sr. Martínez Domingo.

Un manifiesto de la Junta de Defensa de Infantería

«El Noticiero Universal» publicó anoche un manifiesto de la Junta de Defensa de Infantería.

Explica la gestación de la idea encarnada en el organismo, que quiere, dice, la salvación de España.

Afirma también el manifiesto que la disciplina existe más fuerte que nunca.

El P. Caldentey

Ha embarcado para El Colorado (Estados Unidos) el P. Bartolomé Caldentey, Teatino, a bordo del vapor «Antonio López».

El Congreso de médicos de lengua catalana.
—Banquete, visita y concierto

Han celebrado un banquete los médicos congresistas de lengua catalana.

Hoy visitarán el Hospital Clínico. Por la noche el «Orfeo Catalá» les dedicará un concierto.

Palou Garí

LA ESPERANZA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA

Folleto, Revistas, Programas, Tarjetas, Telefonarios, Invitaciones, Memorandums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.

EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11

Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 300

A los Señores Sacerdotes
Casa especial para ornamentos y hábitos talares y hábitos talares de JULIÁN ROSSELLÓ
Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Galones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

Obras y opúsculos
Vida de la Beata Catalina Thomás.—Un tomo: 1 peseta.
Contarells d'En Jordi des Recó.—Un tomo: 2'50 ptas.
Aplec de Rondalles mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas.
Mi Divino Tesoro.—(Opúsculo).—10 céntos, ejemplar, descuento en mayores pedidos.
Mannual de la Entronización del Corazón Delfico de Jesús en el Hogar.—Precio: 50 céntos.
Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón Lull.—Precio: 50 céntos.
Historia de Mancor.—Precio: 1 pta.
Devocionari Litúrgic, 65 céntos, en rústica y 1 peseta en tela.
Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro.
Horas serias, aplec de poesías per don Bartomeu Ferrá.—50 céntos.
Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—Precios, según tamaño.

Gran surtido de estampas en colores
Para los pedidos diríjanse a la imprenta

La Esperanza
Lonjeta, 11 y 13—PALMA—Apartado, 11

Compañía de los Ferrocarriles DE MALLORCA
Linea de Manacor a Artá
De conformidad con lo consignado en las bases 2.ª y 5.ª de la emisión de obligaciones correspondientes al ferrocarril de Manacor a Artá, desde el día 15 del corriente mes quedará abierto en las Oficinas del Crédito Balear y en la de sus Sucursales, el pago del cuarto dividendo pasivo de las citadas obligaciones, equivalente al 16 por 100 de su valor nominal, o sea la cantidad de ochenta pesetas por cada obligación.

Palma 12 de Junio de 1917.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Rayos X
Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas—Radium

Instituto Sureda
Instalación de primer orden
José Sureda Massanet
Médico ginecólogo
DANÚS, 4 De 10 a 1

Gas y electricidad
FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9.
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cables y demás metales viejos.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Gran baratura por FINAL DE TEMPORADA

Trajes Lanilla y Dril para Caballeros y Niños

Con gran baratura

Se acaban de recibir grandes surtidos en Etaminas y muchos artículos de alta fantasía que por haberse recibido tarde se liquidarán con gran BARATURA

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería

Gran sección de calzado

Zapatos lona blanca a 6 pesetas.-Brodeguies Cuero a 10 pesetas.-Zapatos Señora cosidos a 8 pesetas



Depósito exclusivo de máquinas parlantes PATHEFONO

Discos a 5 pesetas.-Impresionados por los más notables artistas como Titta Rufo, Caruso, Constantino

Tedeschi, Blanchard, Titto Chipa, tipos como la Bellincioni, Corelli, Agostinelli, etc.

PRECIO FIJO-TELÉFONO 217

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA

HACE SANGRE PURA

ZARZAPARRILLA MÚNERA

CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS GRANDES, ZARZAPARRILLA DE MÚNERA, LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1870 BARCELONA

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

AGUA O PLAZA	RDM	PLAZA	INFORMAS	DESCRIPCIONES
Mañadero	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Polares	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, catresuelo	Mucha capacidad, propio para cocheras
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cocheras
Calle Felu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coaduría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izda.	Agua a grifo
Colón	64	2.º	Mercería Colón	Mucha capacidad, agua, fre., comodidad
Miramar	14	único	Miramar 18	capacidad, comodidad, jardín, cocheras

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sants, 6, bajos.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 28 de Junio el vapor

Valbanera

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 4 de Julio el vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje. Debe declararse con anticipación los señores viajeros a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria. NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel, 29, Palma

Tose V^d Escupe V^d Sufre V^d

cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol ni Azúcar)

que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

El "PECTORAL RICHELET" no contiene ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia) Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap sin trobs mes segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molt de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molèstia fa desaparèixe es callus de poll y ses demás durezas de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Cursan de rel se tossina, mentenan frescos se boca, agradable e'ale evitan al fumadós les molèsties dels maís tabacs. Sense pignes, barts, ni cap lletjura, quedan ses seayoretas que se reman cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUJIA, se troben a se POTEGARIA de SUREDA y LLITERAS. De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

NUEVA REMESA DE PLUMAS TINTIN

"CONKIN," de llenaduras automáticas. La pluma de bolsillo más cómoda y de mejores resultados. PAPELERÍA PLANELLAS Sindicato, 59, Palma.

Hombre de edad

desear colocación para limpiar un Convento, o casa particular, como ayudante de cocina y cochería. Dirigirse a José Mora, calle Diciembre, al lado de C'an Misa.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Cámaras

E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Peluquera peinadora

madriüeña, sabiendo hacer la ondulación Mariclé, se ofrece a domicilio. Ofertas a Centro de Ayudias

Ferrer Hermanos

Pintores, Decoradores, Empapeladores

Miñonas, 32, Palma

Préstamos hipotecarios

sobre fincas rústicas y urbanas de Mallorca disponibles al acto 15.000.000 de pesetas. Interés 5 por 100 al año. Tiempo para cancelar el préstamo, 50 años amortizando a voluntad del prestatario rapidez y reserva absoluta. Dirigirse Abdón Bordoy, Cañada, 33, 1.º 2.ª Barcelona.

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lunjeta, 11